关于2017年度河南省二级建造师执业资格
考试有关问题的通知
各省辖市、省直管县（市）人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局（委），省直及中央驻豫有关单位：
根据住房和城乡建设部执业资格注册中心《关于2017年度二级建造师执业资格考试（统考卷）有关工作的通知》（建注函〔2016〕145号）和原省人事厅、原建设厅《关于印发<河南省二级建造师执业资格考试实施办法>的通知》（豫人职[2005]22号）精神，现将2017年度河南省二级建造师执业资格考试有关事项通知如下：
一、考试时间、科目及考点设置
2017年度河南省二级建造师执业资格考试定于5月20、5月21日举行，考点设在省、部分省辖市政府所在城市。
5月20日
建设工程施工管理        9：00-12：00
建设工程法规及相关知识 14：00-16：00
5月21日
专业工程管理与实务          9：00-12：00
二级建造师执业资格考试共设3个科目，即：《建设工程施工管理》、《建设工程法规及相关知识》和《专业工程管理与实务》，其中《专业工程管理与实务》科目分为：建筑工程、公路工程、水利水电工程、矿业工程、市政公用工程和机电工程共6个专业。
二、命题依据
2017年度二级建造师执业资格考试依据《二级建造师执业资格考试大纲》（2014年版）命题，请考生按照2014年版考试大纲复习和准备考试，省厅不指定教材，不组织培训。
三、报名条件
河南省二级建造师执业资格考试报名条件按照《河南省二级建造师执业资格考试实施办法》要求执行。
（一）凡遵纪守法，具备工程类或工程经济类中专及以上学历并从事建设工程项目施工管理工作满2年，即可报名参加二级建造师执业资格考试。
工程或工程经济类中专及以上学历可参照原人事部、建设部国人部发〔2004〕16号文件规定的专业对照表执行，专业目录未包含的其他专业由省住房和城乡建设厅与省人力资源和社会保障厅协商确定。
（二）符合二级建造师报名条件，取得一级、二级建造师临时执业证书或建筑业企业二级以上项目经理证书，或取得河南省建筑业企业小型项目建造师证书，并符合下列条件之一的人员，可免试相应科目：
1．具有中级以上专业技术职称，从事建设项目施工管理工作满15年，可免试《建设工程施工管理》科目。
2．取得一级建造师临时执业证书或一级项目经理证书，并具有中级及以上技术职称；取得一级建造师临时执业证书或一级项目经理资质证书，并从事建设项目施工管理工作满15年，均可免试《建设工程施工管理》和《建设工程法规及相关知识》2个科目。
3、取得河南省建筑业企业小型项目建造师证书，可免试《建设工程法规及相关知识》科目。
（三）已取得某一专业二级建造师执业资格的人员，可根据工作实际需要，选择另一个专业二级建造师的《专业工程管理与实务》科目考试（考第二专业）。
四、获得执业资格的条件
　　二级建造师执业资格考试分为滚动考试和非滚动考试两种管理办法。参加全部科目考试（考三科）的实行滚动管理办法，即必须在连续两个考试年度内通过全部科目且通过考后资格审查方可获得执业资格（如：2010年度与2011年度为一个周期，2011年度与2012年度为一个周期，依此类推）；符合免试条件（含免一科和免两科）的实行非滚动管理办法，即必须在一个考试年度内通过且通过考后资格审查才能获得执业资格；已取得二级建造师执业资格证书的，当年报考另外一个专业的《专业工程管理与实务》科目考试合格后，方可增加执业专业类别。
五、报名时间及报名办法
　　2017年度二级建造师执业资格考试实行网上报名和考后资格审查相结合的办法。
（一）报名时间
　　1、网上报名时间：2017年2月27日9：00至3月13日 17：00。考生应在报名期间完成所有报名程序并下载《2017年度二级建造师执业资格考试报名表》（下称《资格考试报名表》）。
2、考后资格审查时间：考试合格标准公布后进行。
省直及省辖市资格后审要统一时间进行。省人力资源社会保障厅及时将考试合格人员名单发往各省辖市，各省辖市人力资源社会保障局根据合格人员名单会同行业主管部门进行资格审查，免试及增项考生资格审查按照属地管理原则由各省辖市负责。省直资格审查采取省人力资源社会保障厅与省住建厅联审的方式进行。
3、网上交费时间：2017年3月14日9：00至3月19日17：00。请已完成网上报名的考生关注网上交费时间，在规定时间内未交费的，视为自动放弃。
网上交费成功的考生，可在网上交费截止1个月后的30天内到河南省人事考试中心领取发票（节假日除外），领取发票需携带一份加盖公章的《汇总审批表》，未在规定时间内领取发票的，视为放弃领取发票。
（二）考生报名办法
1、填写信息，上传照片。
登录进入河南人事考试网（http：//www.hnrsks.gov.cn）后，点击“职称资格考试”进入网上报名系统，点击“报名填表”，按要求填写个人报名信息，上传照片。上传照片时，必须使用专业照片处理工具（点击下载）对照片进行处理。源照片要求必须为单色背景（红、蓝或白色背景），正面免冠近期1寸或2寸证件照，JPG或JPEG格式，字节大于30KB，宽高像素大于220*300，照片清晰，禁止缩放后使用。上传的照片由系统自动审核。若照片审核未通过，报考人员须按审核意见修改后重新上传照片。照片上传成功后用A4纸打印《资格考试报名表》一式两份。一份交资格审查部门，一份本人留存。
考生填写个人报名信息时请注意：
（1）考区选择问题：省直和中央驻郑副厅级以上单位的考生（下称“省直考生”）在填写报名表时，考区应选择省直(请勿错选为郑州)；省辖市考生应选择相应省辖市；省直管县（市）考生选择原所在省辖市。
（2）考试级别代码问题：考3科（即考全科）的报考级别代码为“3”（考生应考3科，但本次考试仅考1个科目或2个科目的，级别代码仍为考3科）；考2科（免试《建设施工管理》）的报考级别代码为“2”；考2科（免试《建设工程法规及相关知识》）的报考级别代码为“5”；考1科（即免试2科）的报考级别代码为“1”；增项考生的报考级别为“4”（不要填为“1”）。
（3）报名信息修改问题：考生可在报名期间进入报名系统，点击“查询修改”自行修改报名信息。
2、现场资格审查。
仅对达到合格分数线考生进行资格审查，资格审查时报考人员须提交以下资料：
（1）《资格考试报名表》1份；
（2）《2017年度二级建造师执业资格考试资格审查汇总表》一式3份；
（3）学历原件及复印件；
（4）身份证原件及复印件；
（5）职称证书原件及复印件（仅限申请免部分科目考试者）；
（6）一、二级建造师临时执业证书或一、二级项目经理资质证书原件和复印件（仅限申请免部分科目考试者）；
（7）参加相关工作经历证明。
上述资料经现场核对后原件退回，复印件留存。考生和所在单位要对各种证件的真实性负责，各种证件复印件上应加盖单位公章并注明与原件一致。
考后资格审查程序：
各省辖市达到合格分数线的报考人员（包括免试、增项考生），将资格审查资料交所在单位或主管单位，由所在单位或主管单位审查同意并打印填写《2017年度二级建造师执业资格考试资格审查汇总表》（见附件），盖章后带资格审查资料统一到省辖市建设行政主管部门初审，然后到省辖市人力资源社会保障（职改）部门资格审查。最后，统一将全部审查合格人员的电子档报省人力资源社会保障厅。
省直单位达到合格分数线的报考人员，将资格审查资料交所在单位或主管单位，由所在单位及行业主管部门按照规定条件和申报人提供的材料进行核实并打印填写《2017年度二级建造师执业资格考试资格审查汇总表》，由省住房和城乡建设厅建筑管理处与省人力资源社会保障厅职称处联合审核。 其它中央驻豫单位到所在省辖市统一审核。省直管县(市)考试合格的报考人员，由原所在省辖市组织考后资格审查。
无工作单位人员及实行人事代理单位（或个人）的资格后审工作由档案存放的人才交流中心按照属地管理原则统一组织，档案存放在省辖市的按省辖市报考人员资格后审程序办理，档案存放在省人才交流中心的按省直单位报考人员资格后审程序办理。
报名汇总时，将非免试类、免试类（免一科、免两科）、增项考生分别汇总。
3、网上交费。
交费须使用银联卡（开通网上交易功能），按照省发改委、省财政厅《关于核定河南省二级注册建造师执业资格考试收费标准及有关问题的通知》（豫发改收费〔2013〕1344号）的规定，综合知识（《建设工程施工管理》、《建设工程法规及相关知识》）考试，每人每科收60元；专业知识《专业工程管理与实务》考试，每人每科收70元。
（三）打印准考证
2017年 5月15日9：00至5月21日9：30，网上已交费的考生登陆河南人事考试网（http//www.hnrsks.gov.cn），进入“职称资格考试”自行打印准考证（A4纸）。
六、考试题型及作答方式
　　《建设工程法规及相关知识》、《建设工程施工管理》两个科目为客观题，用2B铅笔在答题卡上作答。《专业工程管理与实务》6个专业科目，试题包括主观题和客观题，客观题用2B铅笔在答题卡上作答，主观题用黑色墨水笔在答题纸（专用答题卡）上作答。
考生应考时，应携带黑色墨水笔、2B铅笔、无声无文本编辑功能的计算器，其它物品一律不得携带。客观题各科试卷卷本可作草稿纸使用，不再另发草稿纸；主观题由考务部门配发草稿纸，考后收回。考生凭本人身份证、准考证进入考场，严禁将通讯工具带至考场座位。
七、注意事项
　　（一）各省辖市人力资源社会保障、建设行政主管部门要加强对二级建造师执业资格考试工作的领导和指导，分工协作，密切配合，确保考试工作的顺利进行。今年是第一年实行资格后审，各相关单位要把政策宣讲到位，减少考生报名的盲目性。后期的资格审查要坚持原则，严把标准，切实保证考试的公平公正。
（二）考生在填写个人信息时要认真、细心，各地、各单位在采集和汇总考生信息时要确保信息的准确、完整。档案号是滚动管理的依据，考生一定要记好自己的档案号，以备下年度报考时使用。
（三）考生可登陆河南人事考试网（http://www.hnrsks.gov.cn）查询考试成绩。登陆河南职称网及各省辖市职称网关注资格后审的相关通知要求。
附件：2017年度二级建造师执业资格考试资格审查汇总表
                          2017年2月15日
 
